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LA QUALITA’ DELL’ABITARE 

Le cooperative d’abitazione del Piemonte a congresso

La seconda Assemblea congressuale regionale delle cooperative di abitazione del Piemonte (Arcab, associata a Legacoop Piemonte) si terrà venerdì 4 maggio alle ore 14.30 presso la Sala Antonino Monaco di via Perrone 3 a Torino. Al centro del dibattito la qualità dell’abitare riassunta in tre parole d’ordine: costi vantaggiosi, solidale ed ecosostenibile.

 Vantaggiosa perché nelle case realizzate in cooperativa gli affitti sono in media inferiori al 50 per cento dei prezzi di mercato e la proprietà ha costi inferiori alle abitazioni equivalenti. Lo sottolinea il presidente dell’Arcab, Pasquale Cifani, che aggiunge: “Abitare in cooperativa favorisce un giusto equilibrio del vivere insieme in modo solidale e rafforza le relazioni umane. L’aspetto ecosostenibile è poi rivolto in particolare al futuro dei nostri figli e riguarda le tecniche costruttive e in particolare la scelta dei materiali che rispettano l’ambiente”.
Il programma dei lavori prevede alle ore 15 la relazione introduttiva di Cifani, alle 15.30 l’intervento di Francesco Iaquinta, presidente di Coop Casa Piemonte, sull’edilizia ecosostenibile; seguirà un video del regista Gianluca De Serio e il dibattito che sarà chiuso dall’intervento di Luciano Caffini, presidente Ancab (Associazione nazionale cooperative d’abitazione).

Link

http://www.arcab.it/
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