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Torino, 8 ottobre 2007

dal piemonte il nuovo ruolo delle regioni 
nel sostegno all’informazione locale

Convegno nazionale di Legacoop e Mediacoop a Torino con la partecipazione 
dei sottosegretari Levi e Vimercati

“Anche l’Unione europea ha sancito che nel settore dell’informazione il mercato non può da solo garantire il pluralismo e che occorrono quindi dei sostegni pubblici” così Lelio Grassucci, presidente di Mediacoop, ha introdotto il convegno che si è tenuto oggi a Torino presso l’hotel Golden Palace dal titolo “Il sistema della comunicazione regionale: pluralismo, qualità, innovazione e sviluppo”. Grassucci ha poi sottolineato che l’informazione non è una merce come le altre, ma una materia che rappresenta la nervatura di ogni sistema democratico nei paesi civili.

Folta e qualificata la partecipazione al dibattito che si inserisce in un quadro legislativo nazionale e regionale in forte movimento. Sul piano nazionale con l’approvazione dal parte del Consiglio dei ministri del nuovo disegno di legge per riscrivere le provvidenze al mondo dell’editoria su carta stampata e il disegno di legge del ministro Gentiloni sulle radiotelevisioni che intende rompere il duopolio Rai-Mediaset. Sul piano regionale, in particolare in Piemonte, le pressioni della Regione per ridefinire un nuovo rapporto con la Rai con il contratto di servizio per una più efficace e ampia informazione locale, il rilancio del centro di produzione di Torino e la determinazione ad approvare una nuova legge regionale sull’informazione locale. Presso la sesta commissione del Consiglio regionale sono infatti all’esame diverse proposte di legge oltre al disegno di legge presentato dalla Giunta negli scorsi mesi.

Un quadro, quello dell’informazione, spesso paralizzato sul piano legislativo da una non chiara definizione degli ambiti di competenza tra Stato e Regioni che, dopo la riforma del Titolo V della seconda parte della Costituzione approvata nel 2001, non si è ancora dipanato.

Il convegno organizzato da Legacoop Piemonte e Mediacoop ha portato oggi a discutere intorno allo stesso tavolo esperti e personalità politiche come Riccardo Levi, sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei ministri con delega all’editoria, Luigi Vimercati, sottosegretario del Ministero delle comunicazioni, Nicola D’Angelo dell’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni, Roberto Moisio, direttore della Comunicazione della Regione,

Roberto Placido, vicepresidente del Consiglio regionale, Paola Pozzi, presidente della Commissione cultura del Consiglio regionale, il consigliere regionale Gian Luca Vignale, il presidente del Corecom Piemonte, Massimo Negarville, la coordinatrice nazionale dei Corecom Maria Luisa Sangiorgio, il presidente della Fipeg (Federazione degli editori piemontesi dei giornali locali) Pietro Policante, il professor Carlo Marletti, docente dell’Università di Torino, che ha contribuito a scrivere il disegno di legge sull’informazione locale della Giunta piemontese. 
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