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Torino, 15 ottobre 2007

VOLONTARI DEL SERVIZIO CIVILE IN FESTA

I giovani raccontano le loro esperienze nelle cooperative sociali e culturali del Piemonte

La seconda edizione di Festa in “Civile”, incontro sul Servizio civile nelle cooperative di Legacoop Piemonte, si terrà a Torino, Via Livorno 49, il 16 ottobre 2007 alle ore 14 nella sala conferenze. Un’occasione di confronto fra le diverse esperienze dell’attuale e della futura realizzazione del Servizio civile nelle cooperative di Legacoop.

Il programma prevede l’apertura della manifestazione con l’intervento di Enzina Actis Giorgetto, responsabile del Servizio civile di Legacoop Piemonte; intervengono inoltre Angela Migliasso, assessore a welfare e lavoro della Regione Piemonte; Marta Levi, assessore alle politiche giovanili del Comune di Torino; Giancarlo Gonella, presidente Legacoop Piemonte; Paolo Molinari, vice direttore Unsc (Ufficio nazionale per il servizio civile). Parteciperanno inoltre un funzionario del servizio civile della Provincia di Torino e Claudio Cucchiarati, responsabile sezione soci di Coop.

“I valori  insiti nel mondo cooperativo rientrano a pieno titolo anche nel servizio civile perché le sue regole sono fondate sul principio della solidarietà” sottolinea Enzina Actis Giorgetto.

Prenderanno poi la parola i giovani che hanno concluso il servizio civile presso Legacoop portando le loro testimonianze. La sala sarà allestita con materiali realizzati dagli stessi volontari durante la formazione e l’anno di servizio civile. Sono 14 i giovani che hanno concluso il servizio civile il 1° ottobre scorso, 24 sono invece ancora in servizio. I volontari che hanno iniziato l’attività lo scorso 1° ottobre nei vari settori della cooperazione sociale sono 37, mentre altri entreranno in servizio entro fine anno.

Legacoop Piemonte annovera 13 cooperative del sociale e del settore culturale accreditate per il Servizio civile con 87 sedi di attuazione di progetto. Oltre 350 ragazzi hanno svolto e stanno svolgendo il servizio mentre nel passato sono stati 500 gli obiettori di coscienza impiegati.

Nel 2008 Legacoop presenterà 14 nuovi progetti per 90 posti.

Il Servizio civile nazionale nasce con la legge 64/01 a seguito dell’abolizione della leva obbligatoria. E’ rivolto a tutti i cittadini italiani con età tra i 18 e i 28 anni e ha la durata di 12 mesi. Il compenso mensile per i giovani è di 433,80 euro con il riconoscimento ai fini pensionistici.
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