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AGLI ANZIANI LE CHIAVI DI 40 ALLOGGI DEL VILLAGGIO MEDIA 

Sabato prossimo l’ingresso dei nuovi inquilini negli edifici 

olimpici di corso Mortara a Torino

Nel Villaggio media che ha ospitato i giornalisti di tutto il mondo in occasione dei Giochi olimpici invernali di Torino 2006, 40 anziani entreranno sabato 21 aprile prossimo nella loro nuova casa. La consegna delle chiavi è prevista alle ore 10 in via Tesso 27 a Torino.

Dopo poco più di un anno l’edificio “E” del Villaggio olimpico Media Mortara, progettato dall’architetto Cristiano Picco e realizzato dalla Cooperativa Di Vittorio, sarà consegnato ai nuovi soci assegnatari. Nuovi abitanti individuati tra i soci della cooperativa e in parte dall’elenco fornito da Locare,  il Centro servizi per favorire l’incontro della domanda e dell’offerta di appartamenti in affitto della città di Torino.

“Gli edifici e gli alloggi sono stati progettati e trasformati per le specifiche esigenze degli anziani che, pur vivendo in singole unità abitative e pagando canoni agevolati, potranno usufruire di spazi comuni e dei servizi forniti da Pronto (servizi di assistenza domiciliare della Cooperativa animazione Valdocco), che offrirà supporto e assistenza agli abitanti dello stabile” sottolinea Euplio Iula, presidente della cooperativa edilizia a proprietà indivisa Di Vittorio.
Alla cerimonia della consegna delle chiavi degli alloggi, con l’accompagnamento artistico musicale di Francesco Benso, Franco Barale e Beppe Quaglia della Cooperativa animazione Valdocco, interverranno Pasquale Cifani, presidente dell’Associazione regionale cooperative di abitazione (Arcab), Euplio Iula, presidente della cooperativa Di Vittorio, Paolo Petrucci, presidente della cooperativa animazione Valdocco.

All’evento sono stati invitati a partecipare Mercedes Bresso, presidente della Regione Piemonte, Sergio Chiamparino, sindaco di Torino, Roberto Tricarico, assessore alle politiche per la casa e al verde della città di Torino, Ilda Curti, assessore alle politiche per l’integrazione della città di Torino, Marco Borgione, assessore alla famiglia, salute e politiche sociali della città di Torino

Giulio Fornero, direttore generale Asl 3-4, Pier Paolo Maza, presidente della V Circoscrizione della città di Torino, Guido Alunno, presidente del Comitato Parco Dora, Don Beppe Trucco, Vicario episcopale e parroco della chiesa del Santo Volto, Giancarlo Gonella, presidente Legacoop Piemonte, Anna Di Mascio, responsabile di Legacoopsociali Piemonte.
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