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Torino, 20 novembre 2007

ALL’UNIVERSITÀ SI STUDIA LA COOPERAZIONE

Lezioni cooperative alla Facoltà di Economia di Torino

Appuntamento sui banchi dell’Università di Torino con Lezioni cooperative giovedì 22 novembre 2007 alle ore 17 presso la Facoltà di Economia, aula 4, di Corso Unione Sovietica, 218 B. L’iniziativa rientra in una serie di incontri che Legacoop ha avviato nelle università italiane, in occasione del suo 120° anniversario, come riflessioni teoriche sul mondo delle imprese cooperative, con l’intervento di due docenti universitari che svolgono una lezione agli studenti dei loro corsi, aperta agli operatori del settore.

Introdurrà l’incontro Giancarlo Gonella, presidente di Legacoop Piemonte, seguiranno gli interventi di Luigi Puddu, docente di Ragioneria alla Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Torino, con una relazione su “Il modello economico aziendale”; Guido Bonfante, docente di Diritto della cooperazione presso la Facoltà di Scienze politiche dell’Università degli Studi di Torino: “L’istituto del ristorno quale strumento per il perseguimento dello scopo mutualistico”. Concluderà l’incontro Mario Primo Salani, docente di Sociologia dei processi economici e del lavoro alla Facoltà di Scienze politiche dell’Università La Sapienza di Roma.

L’obiettivo di Lezioni cooperative è di accreditare la cooperazione come oggetto di studio e di ricerca perché, per la sua complessità e molteplicità di obiettivi economici e sociali, rappresenta un terreno di studio di grande rilievo: dai temi della governance a quelli della partecipazione economica, dall’inclusione alla responsabilità d’impresa. Una sensibilizzazione al tema cooperativo che accompagna anche la disponibilità delle cooperative a collaborare con le università attraverso l’offerta di stage, testimonianze, premi per tesi di laurea e il sostegno ad attività formative superiori: in prevalenza master, come quelli già avviati a Bologna, Roma, Firenze e Torino con l’esperienza del corso di alta formazione in management dell’impresa sociale.
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