22 settembre 2010. "La contrazione dei consumi, in particolare di quelli alimentari, e' visibile. Nel carrello dei nostri soci consumatori ci sono sempre piu' prodotti venduti in promozione e a marchio Coop"; lo ha sottolineato il Presidente di NOVA COOP, Ernesto Dalle Rive, in occasione della presentazione del primo bilancio di sostenibilita' della cooperativa, avvenuta ieri mattina.  

Per Nova Coop, leader in Piemonte nel settore della grande distribuzione, l'andamento delle vendite nei primi mesi del 2010 e' allineato a quello del 2009, anno che si e' chiuso con un fatturato record di oltre un miliardo di di euro (+4,2% rispetto al 2008) e un utile netto che ha superato i 3 milioni. I ricavi sono stati originati per il 73% dagli acquisti dei soci: 385 milioni sono stati incassati da supermercati e superstore, 639 dagli ipermercati.
"Il bilancio di sostenibilita' - ha spiegato Dalle Rive - e' il racconto delle molte attivita' che promuoviamo e realizziamo in coerenza con i tradizionali valori della cooperazione. Vogliamo dimostrare che, anche in un periodo di forte crisi, porre al centro della nostra quotidiana azione, nel mercato enella societa', valori quali la solidarieta' e l'uguaglianza, la difesa dell'ambiente e il rispetto dei diritti di chi lavora, di chi produce e di chi consuma non rappresenta una visione romantica dell'economia, ma risponde ad esigenze precise che ci
pongono ogni giorno i consumatori e i nostri 650 mila soci".

I soci, coinvolti nella gestione della cooperativa con 48 assemblee (i partecipanti sono stati oltre 11.000), sono
chiamati anche a valutare i nuovi prodotti a marchio Coop.

Questi ultimi hanno raggiunto quasi il 21,5% del totale delle vendite di prodotti confezionati di largo consumo e il 30% della quantita' dei prodotti venduti.

Con altre otto grandi cooperative, Nova Coop fa parte del consorzio nazionale Coop Italia, che conta 1.200 punti vendita fra supermercati, superstore e ipermercati distribuiti in 16 regioni. 

Fonte: ANSA
