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COMUNICATO STAMPA


Torino, 4 giugno 2007

NOVACOOP E ARCAB SOSTENGONO I PUNTI VERDI

Edizione 2007 per gli appuntamenti culturali della città di Torino dal 21 giugno a settembre

Novacoop e Arcab, l’associazione regionale delle cooperative d’abitazione di Legacoop Piemonte, sostengono l’edizione 2007 dei Punti Verdi organizzata dal Comune di Torino dal 21 giugno al mese di settembre. Il programma dei Punti Verdi sarà presentato mercoledì 6 giugno, alle 11.30 in via Cigna 211, presso l’associazione Spazi musicali 211 nel corso di una conferenza stampa alla quale parteciperanno gli assessori del Comune di Torino Fiorenzo Alfieri, Beppe Borgogno, Ilda Curti, Marta Levi, Renato Montabone e Roberto Tricarico, l’assessore regionale alla cultura, Gianni Oliva e il presidente di Legacoop Piemonte, Giancarlo Gonella.

“Come Novacoop – dice Claudio Cucchiarati, direttore delle politiche sociali della rete di grande distribuzione che in Piemonte conta oltre 536mila soci e 61 punti vendita tra super e ipermercati – abbiamo una forte responsabilità sociale proprio per la natura delle nostre attività. Sosteniamo quindi con l’Arcab la diffusione dell’opuscolo del programma culturale che sarà distribuito in 200mila copie, condividendo l’importanza dell’offerta di cultura e di aggregazione che i Punti Verdi rappresentano nella nostra città”.

“Arcab sostiene i Punti Verdi – sottolinea Pasquale Cifani, presidente dell’associazione – perché le cooperative d’abitazione costruiscono case ma soprattutto comunità, progetti di vita e di riqualificazione dei quartieri. Crediamo quindi che tutte le persone debbano avere una casa senza però chiudersi alla socialità: la città va vissuta tutti insieme trovando momenti di aggregazione e di arricchimento culturale come da anni lo sono i Punti Verdi”.

I tre Punti Verdi centrali saranno i Giardini Reali, Parco Stura e il Lingotto. I primi ospiteranno un cartellone curato anche quest’anno dalla Fondazione Teatro Regio, che spazia dall’opera lirica agli appuntamenti pomeridiani del festival Traffic, passando per la grande danza internazionale, la tradizione della musica italiana d’autore, il jazz, i suoni dal mondo. Un importante segnale di riqualificazione urbana voluta dall’amministrazione, verrà da Parco Stura che ospiterà il “villaggio” di Muovitipositivo con musica, teatro e animazione nell’arco di tutta la giornata e con uno speciale festival dedicato alla cultura africana.  Altra novità è il Lingotto, che invece proporrà una sua programmazione voluta dagli operatori di 8Gallery con la collaborazione di Eataly. Attorno a questi tre punti, oltre 500 eventi si snoderanno per tutto il territorio cittadino, toccando luoghi ormai consolidati della programmazione estiva della città di Torino.
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