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Torino, 7 novembre 2007

DAL VOLONTARIATO ALL’IMPRESA COOPERATIVA

L’ESPERIENZA DEL RECUPERO DELLA REGGIA DI VENARIA

Incontro organizzato da Legacoop Piemonte all’interno della fiera “Fa’ la cosa giusta”

“Fa’ la cosa giusta!”, la prima fiera del consumo critico e degli stili di vita sostenibili in Piemonte arriva a Torino dal 9 all’11 novembre 2007, presso il Cortile del Maglio, negli spazi del Sermig - Arsenale della Pace, e nel quartiere Borgo Dora. All’interno della mostra-mercato Legacoop Piemonte organizza un incontro dal titolo “Il recupero della Reggia di Venaria: dal volontariato all’impresa, il valore della cooperazione”, che si terrà venerdì 9 novembre alle ore 18 presso il Sermig, Sala Acqua, in Piazza Borgo Dora 61 a Torino.

“Una riflessione sulle connessioni ideali e operative che legano le attività di volontariato e le imprese cooperative, unite dal fare insieme per un fine non solo individuale ma anche sociale e intergenerazionale” come sottolinea il presidente di Legacoop Piemonte, Giancarlo Gonella.

In qualche modo come è accaduto nel lungo processo di recupero della Reggia di Venaria, salvata dal degrado proprio grazie a una tenace e lungimirante associazione locale di volontari e che ha poi visto impegnati nel cantiere di recupero molte cooperative del sistema Legacoop. Tra queste la cooperativa Edil Atellana di Caserta, specializzata nel restauro conservativo di edifici di pregio storico e culturale e la Codess Cultura di Venezia che, in associazione con le coop Frassati, Arethusa, SSSC e CoopLat, hanno vinto l’appalto per l’accoglienza, biglietteria, visite guidate, attività didattiche, presidio degli spazi aperti al pubblico e pulizia locali presso la Reggia e i giardini della Venaria Reale.

Il dibattito, moderato da Enrico Marletto, presidente della cooperativa Viaggi solidali, vedrà la partecipazione di Alberto Vanelli, direttore responsabile della struttura La Venaria Reale della Regione Piemonte; Francesco Pernice, Soprintendente per i beni architettonici e il paesaggio del Piemonte; Nicola Pollari, sindaco di Venaria Reale; Gianfranco Falzoni, presidente dell’Associazione venariese per la tutela dell’ambiente; Giancarlo Gonella, presidente di Legacoop Piemonte; Vanda Cremona, responsabile della casa editrice cooperativa Celid; Micaela Veronesi, responsabile Nord Ovest cooperativa Codesscultura; Salvatore Tessitore, direttore cooperativa Edil Atellana; Luciano Bettini, direttore cooperativa Frassati produzione e lavoro.

Info

http://www.legacoop-piemonte.coop/venaria.php 

http://www.falacosagiusta.org/
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