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DIMITRI BUZIO ELETTO NELLA GIUNTA 

DELLA CAMERA DI COMMERCIO DI BIELLA

Il responsabile di Legacoop Biella è il primo in Piemonte a far parte di un esecutivo camerale

Dimitri Buzio, 32 anni, responsabile di Legacoop Piemonte di Biella, è stato eletto nella Giunta della Camera di commercio di Biella che, il 18 luglio, ha rinnovato gli organi esecutivi nominando presidente Gianfranco De Martini. Gli altri membri della nuova Giunta sono Gianfranco Fasanino, Andrea Fortolan, Edmondo Grosso, Mario Novaretti, Alberto Platini e Enrico Scaramuzzi. Buzio è il primo rappresentante Legacoop in Piemonte che entra a far parte di una giunta di una camera di commercio.

“ E’ un riconoscimento importante al ruolo anticiclico svolto dal mondo cooperativo e da Legacoop nell’economia locale, attraversata in questi anni da una pesante crisi del settore tessile manifatturiero” commenta Buzio, che sottolinea come sia la prima volta, da quando esiste la Camera di commercio a Biella, che un rappresentante del mondo cooperativo entra a far parte della Giunta camerale. “Come mondo cooperativo – prosegue Buzio – stiamo dando un importante contributo alla tenuta e allo sviluppo dell’occupazione contribuendo anche a un processo di rinnovamento generazionale degli organi dirigenti della Camera di commercio di Biella e più in generale delle imprese”.

“La nomina di Buzio è motivo di orgoglio per la nostra associazione perché riconosce il ruolo importante del movimento cooperativo” dice Giancarlo Gonella, presidente di Legacoop Piemonte. “Un sistema di imprese – prosegue - capace di crescere malgrado la crisi economica degli ultimi anni. Una dimostrazione che i valori fondanti della cooperazione, l’aspetto umano e il lavoro di gruppo, sono elementi di grande forza e solidità che consentono di affrontare e superare i momenti difficili”.
Legacoop Biella rappresenta 60 imprese su 140 iscritte alla Camera di commercio, con circa 40 milioni di euro di valore della produzione per 1.400 soci lavoratori occupati, con un’età media intorno ai 38 anni.
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