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COMUNICATO STAMPA

BRUNCH CON L’AUTORE

Torino – librerie.coop 

Piazza Castello 113

domenica 19 ottobre 2008  ore 12,00

PAOLA MASTROCOLA 

 incontra i suoi lettori e firma copie dei suoi libri

Il brunch è gentilmente offerto da Ipercoop Beinasco-Torino
Il prossimo appuntamento di “brunch con l’autore”, momento di incontro molto seguito da parte dei lettori torinesi, è per domenica 19 ottobre alle ore 12  con Paola Mastrocola presso la libreria.coop di Torino.
L’autrice è nata  nel capoluogo piemontese dove tuttora risiede e insegna lettere in un liceo torinese; è molto amata dai lettori per il suo stile di scrittura intriso di una comicità coinvolgente. Inizialmente, ha pubblicato libri per ragazzi, poi soprattutto romanzi, in cui la sensibilità educativa e l'esperienza didattica si traducono in situazioni narrative nelle quali il riferimento, spesso graffiante, alla realtà si accosta ad aspetti volutamente antirealistici, pressochè surreali. Dei suoi libri ricordiamo: La gallina volante, Palline di pane, Alberi maestri, Una barca nel bosco, il saggio La scuola raccontata al mio cane, Che animale sei?: storia di una pennuta  e l’ultimo Più lontana della luna (Guanda).
Ha partecipato a importanti concorsi letterari e nel 2004 ha ottenuto il premio Campiello con il libro Una barca nel bosco.
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