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      FESTA D’APRILE

Musica e parole nell’anniversario della liberazione 

e per la pace e l’amicizia tra i popoli

Alessandria, giovedì 24 aprile 2008, Piazza Marconi, ore 21.00
La Provincia di Alessandria, il Comune di Alessandria e l’Istituto per la Storia della Resistenza e della Società Contemporanea, insieme all’ANPI, a CGIL, CISL e UIL, Lega Coop e Radiogold, per il sesto anno consecutivo, sono i promotori di “Festa d’Aprile”: una festa speciale rivolta soprattutto ai giovani, pensata per andare al di là delle manifestazioni istituzionali sul il significato di cui è portatore il 25 aprile. Si tratta di un momento di intrattenimento, che intende trasmettere un messaggio di impegno alle nuove generazioni, attraverso in quello che è il linguaggio a loro più vicino: la musica. 

L’esperienza partigiana fu, prima che momento di lotta armata, l’esperienza di socialità e di riscoperta dei valori della libertà e della democrazia, per una intera generazione nata e cresciuta in un regime di dittatura.

Un momento di aggregazione, di mutua crescita. Nelle bande partigiane si discuteva, si tornava a parlare di politica liberamente senza i vincoli imposti dal Regime, si affrontavano i problemi del futuro dell’Italia; ma si stava anche insieme come gruppo, si occupava il tempo libero riappropriandosi delle libertà che il fascismo aveva negato. Spesso il tempo della “politica” e il tempo dello “svago” si legavano. Una chitarra, una fisarmonica e nascevano canzoni: testi irridenti e ironici, inni alla Resistenza oppure canzoni militari e altre musiche rivestite di nuovi testi che parlavano di democrazia e di libertà. 

Per questo la Provincia di Alessandria, la Città di Alessandria, l’Istituto per la Storia della Resistenza e della Società Contemporanea, hanno pensato di riproporre, quello che è diventato per la città e la provincia, un modo diverso di ricordare l’anniversario della liberazione, coniugando, come fu durante la Resistenza Parole e musica, la riflessione sull’esperienza partigiana condotta da storici e protagonisti con un concerto, incentrato sulle musiche e sui testi di artisti da sempre impegnati sui problemi del mondo contemporaneo.

La festa inizierà alle ore 21.00 di giovedì 24 aprile in Piazza Marconi, con gli interventi delle autorità e proseguirà con il concerto degli STATUTO, MARCO NOTARI & MADAM, MARCO BERRUTI. Presenta la manifestazione DANIELE LUCCA, attore e abituale presentatore del Premio Tenco a Sanremo.
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